
Ata da 8ª Reunião do Grupo de Trabalho da Logística Reversa 

 

 

Em 11/08/2021 foi aberta a 8ª Reunião do Grupo de Trabalho de Logística Reversa de forma 

on line. 

Estavam presentes no evento os servidores da SEMA Alexandra Silvino, Cristina Ramos, 

Juracy da Silva Santos Filho, Neise Signor, Fernando Pires, Ricardo Carneiro, Eneas Figueiredo Jr. 

Contamos também com a participação do Sr. Rafael Henrique Rodrigues, representante da entidade 

gestora Recicleiros e dois representantes da entidade gestora Coalizão Embalagens o Sr. Ailton 

Storolli e Cesar Faccio, além dos Srs. Mariana Sasso, Ribenildes Carla e Álvaro Leite representantes 

da FIEMT, Dra. Cleide Nascimento representante da Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso e 

Dr. Carlos Eduardo, representante do Ministério Público do Estado de Mato Grosso, do Sr. Fernando 

Bernardes representante do Tribunal de Contas do estado do Mato Grosso do Sul, da Sra. Valesca 

Olavarria de Pinho representante do Tribunal de Contas do estado do Mato Grosso e da Professora 

Eliana Beatriz Nunes Rondon Lima, representante da UFMT. 

A servidora da Sema Alexandra Silvino iniciou a reunião com a leitura da ata da reunião 

anterior (7ª Reunião)   para dar conhecimento das últimas tratativas do Grupo de Trabalho de 

Logística Reversa. 

Em seguida o Sr. Rafael Henrique Rodrigues, representante da entidade gestora Recicleiros 

fez uma breve apresentação do seu trabalho junto a entidade Recicleiros, em resumo se trata de 

uma associação de sociedade civil sem fins lucrativos com gestão sustentável de resíduos sólidos, 

envolvendo de forma harmônica municípios e setor empresarial com responsabilidades 

compartilhadas. A associação propõe qualificação e seleção de municípios, construção de políticas 

públicas, implementação de infraestrutura e melhorias praticas, orientação e engajamento da 

população, integração logística e aumento das taxas de reciclagem mais trabalho e renda dignos. A 

academia Recicleiros promove a mobilidade social com a implementação de projetos, fortalecimento 

de base e emancipação. Foi apresentado a estrutura sugerida para a operação e a projeção de 

volume de materiais reciclados. 

Posteriormente o Sr. Rafael Henrique Rodrigues indicou a meta do Recicleiros para até o ano 

de 2023, que será ter se instalado em 60 cidades nos 26 estados, com 10 mil toneladas/mês,3 

milhões de pessoas com acesso à coleta seletiva e 3 mil postos de trabalho direto. 

Na sequência a Sra. Alexandra Silvino fez a leitura do artigo 2º do Decreto 15.340/2019, em 

seu inciso III, onde gerou dúvidas quanto a definição de consumidor final, sobre a inclusão ou não da 

pessoa jurídica. O Sr. Fernando Bernardes do Tribunal de Contas do estado do Mato Grosso do Sul 

comentou que o consumidor final pode ser pessoa jurídica e que em sua experiência estamos em um 

patamar que ainda é relevante separar a pessoa física de pessoa jurídica e que essa definição em 

seu estado não gerou nenhum problema, sendo questão pacificada. O Sr. Fernando Bernardes 

destacou que a dificuldade hoje do estado do MS é adequar o sistema estruturante, onde está sendo 

definido uma nova resolução, e que o cumprimento da logística reversa está na comprovação das 

notas fiscais, não adianta apenas vincular a logística reversa ao licenciamento ambiental, onde 

apenas 10% dos produtos são produzidos no estado do MS e 90% vem de outros estados. 

Posteriormente o  Sr. Fernando Bernardes comentou que o êxito da logística reversa se deve 

ao trabalho em conjunto da Tribunal de Contas, Ministério Público e órgão ambiental IMASUL em 

fazer o rastreamento da industrias geradoras de resíduos, resultando hoje em 4 mil indústrias 

fazendo logística reversa no estado de Mato Grosso do Sul. Ainda destacou que os aspectos 

importantes da logística reversa são os seguintes: Sistema autodeclaratório -  normatizou em 

decreto; Sistema automatizado; Vínculo com a Secretaria de Fazenda  - isonomia para a Logística 

Reversa.    

O Dr. Carlos Eduardo do Ministério Público destacou que muitos munícipios do estado de 

Mato Grosso estão legislando sobre o tema da logística reversa e vinculando às licenças ambientais, 

e que precisamos ampliar a discussão. Comentou ainda sobre a importância do incentivo aos 

municípios através do ICMS ecológico. 



O Sr. Cesar Faccio manifestou a preocupação com os decretos municipais de Logística 

Reversa. 

A Professora Eliana Rondon Lima também destacou a importância do  ICMS ecológico e da 

necessidade de discutir o referido tema com a Assembléia Legislativa .     

  

Como encaminhamento para a próxima reunião do Grupo de Trabalho ficou a incumbência 

de marcar uma reunião específica com a Secretaria de Fazenda do Estado e Tribunal de Contas 

do MT e MS.O Dr. Carlos Eduardo afirmou que entrará em contato com o Secretário Rogério Gallo 

para a participação em uma reunião do Grupo de Trabalho de Logística Reversa ou envio de um 

representante da SEFAZ. 

A servidora da Sema Alexandra Silvino encerrou a reunião agradecendo a presença de 

todos os participantes e marcando a agenda para a próxima reunião na data de 18/08/2021(quarta- 

feira), destacando  a pauta de elaboração dos últimos ajustes do decreto e estabelecimento das 

próximas ações do grupo de trabalho. 

 


